

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

ÓRGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRÍCOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDES

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

AÑO XXXVII

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Capital: un mes..... 1 peseta

Fuera: trimestre..... 4

Número suelto CINCO céntimos

Sábado 31 de Mayo de 1919

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruete, 1

PLANTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración

Burgos 5 y Berruete, 1 y 3 (Imprenta)

y en la Librería de D. Santiago Rincón

Calle Mayor principal, número 48

Núm. 10.923

Teléfono núm. 6

¡Electores, votad a Don Abilio Calderón!

La candidatura del señor Calderón pertenece a todos los palentinos que deben estar interesados en proporcionar al hijo predilecto de Palencia una votación brillante y conteste cumplidamente a los que sin finalidad alguna, intentan solo proporcionar molestias inútiles, con una bandera que repudia unánimemente la opinión general de nuestro país.

Seguros estamos que los electores en el día de mañana acudirán en masa a votar al que ha sido dignísimo representante de este Distrito durante veinte años.

A todos consta que la prosperidad de esta región iniciada en estos últimos años, al señor Calderón principalmente se debe, por su entusiasmo y por su afortunadísima gestión en la defensa de nuestros pueblos. Sus propios adversarios le hacen justicia, reconociendo lo que es evidente, que Palencia, ha despertado por el trabajo eficaz del que fué su diputado.

Al Sr. Calderón apoyan en estos momentos, los elementos todos más importantes que integran las fuerzas sociales.

La Unión de las derechas, recomienda esta candidatura. Los Conservadores de que es digno jefe, los Mauristas, los Católicos integristas, los Obreros, piden al cuerpo electoral, que se vote en favor del Sr. Calderón.

Las personas independientes ajenas a la política, convencidas que hoy nadie tiene mejor derecho que el señor Calderón para representarlas en el Congreso, se aprestan a emitir los sufragios en su favor.

Los obreros palentinos no olvidan los inmensos beneficios que han recibido por mediación de su Diputado, con subvenciones importantes y repetidas para las Corporaciones Obreras, así como con el fomento y desarrollo de importantísimas Obras públicas que les beneficiaron y que les proporcionarán en lo sucesivo medios positivos para mejorar su situación.

Los obreros recuerdan perfectamente que el señor Calderón consiguió que la Diputación de Palencia concediera pensiones para los que sufrieran accidentes del trabajo, varios años antes de aprobarse la Ley de Accidentes.

Opiniones en favor del señor Calderón

Por su singularidad especial y por su oportunidad en estos momentos copiamos con mucho gusto las siguientes:

«El Día de Palencia» ha escrito lo que transcribimos a continuación:

«Un aplauso entusiasta al señor Calderón que con hechos más que con palabras demuestra lo mucho que le interesa su provincia.

¡Cuántas poblaciones y de más importancia que Palencia quisieran un diputado como el nuestro!

De un periódico copiamos el artículo siguiente:

«En esta población palentina no hay liberales, pero hay un número inmenso de partidarios ciegos y entusiasmas del diputado a Cortes por la capital don Abilio Calderón, ilustre ex-director general de Obras Públicas.

Yo, en parte, comprendo la distancia tan lógica a que están los palentinos de la política.

En estas tierras, como ya en casi todas partes, se ha perdido completamente la fé en todos los políticos.

Pero comprendo también perfectamente, que Palencia entra en sus entusiasmos y en sí misma va en alma y vida del ilustre diputado conservador.

A él se deben todas las iniciativas y los progresos que en un tiempo, relativamente corto, ha alcanzado nuestra ciudad.

Sí; don Abilio Calderón, es el cacique; ¡pero es un caciquismo, no ese de leyenda, en que se convierten en esclavos los pueblos y en verdugos los caciques.

Los obreros asociados saben que si tienen en Palencia casa propia, contribuyeron a ello la importante subvención obtenida por gestiones del señor Calderón.

Nadie regatea al señor Calderón sus indiscutibles méritos de haber sido siempre el primero para defender en las Cortes y en todas partes la Agricultura nacional.

El señor Calderón es Consejero del Instituto Nacional de Previsión que ha de establecer los retiros obreros y todas las reformas sociales de ahorro y previsión.

Consta a todos que el señor Calderón ha sido uno de los paladines más significados en las Cortes para la defensa de la Región Castellana en frente de los separatistas catalanes.

Los pobres de Palencia se enteraron recientemente que en los momentos de angustia para ellos el señor Calderón fué el primero en acudir con sus iniciativas y con su cooperación material, para auxiliar sus desdichas.

El gobierno actual, presidido por el señor Maura, le ha ofrecido una senaduría vitalicia y el señor Calderón, agradeciendo tan alto honor, **no la aceptó**, en estos momentos, prefiriendo la representación popular de su querido distrito.

Alto ejemplo de abnegación y prueba evidente de amor a sus electores y a sus amigos de toda la vida.

¡Electores del Distrito de Palencia, votad a Calderón y al hacerlo votáis en favor del hombre más entusiasta del progreso de nuestro país!

No es ese caciquismo que mata las iniciativas, paraliza los progresos de los pueblos y llega en su deprimente acción, hasta coartar la conciencia individual en sus más libérrimas manifestaciones

Es el caciquismo que ejerce el señor Calderón, un caciquismo noble, y honrado un caciquismo necesario a los pueblos

En todos estos, es necesario que haya un hombre y que este hombre sea el jefe. Por eso en Palencia no hay más que calderonianos.

Si Calderón fuese liberal en vez de conservador, no desertarían de sus filas ninguno de los que en ellas militan.

Palencia le debe cuanto es y cuanto vale al señor Calderón, es por derecho propio el hijo predilecto de esta ciudad, que por él salió de su ostracismo y entró en el camino del progreso.

No son estas líneas adulaciones para nuestro Diputado.

No es más que una impresión fotográfica que en el cinematógrafo de la pluma recojo para que el nombre de don Abilio Calderón, el más entusiasta de los palentinos, llegue a las tierras gallegas con esa aureola de popularidad y de cariño con que está rodeado en Palencia.

Alfredo R. y Antigüedad.

Carta de Madrid

Mayo, 30

Sr. Director:

Existe el día de hoy varios temas que bien valen la pena de ser materia adecuada para el comentario político.

Uno de ellos es una noticia que ha aparecido en un diario madrileño que asegura que los elementos liberales monárquicos que habrán de formar parte del nuevo Parlamento, no se habrán de prestar a concurrir formando parte de ella a la Comisión del Congreso, que tendrá la misión de recibir a los reyes el día en que se haya de verificar, con la solemnidad propia del caso y que es costumbre darle desde hace tiempo, el acto de la apertura de las Cortes, que, como es sabido, toca esta vez en la Cámara popular celebrarse.

Y añade el aludido diario que tampoco se mostrarán esos representantes parlamentarios de significación izquierdista en ánimo de asistir a ninguna reunión que sea convocada, sea cual fuere la finalidad a que responda, por el presidente efectivo de la Cámara, cuando este haya sido elegido y la Cámara esté constituida.

¿Verdad, lectores, que esta versión tiene todos los caracteres de ser incierta?... Y sepase que no es por cierto esta la primera ocasión en que ese diario lanza suposiciones que luego no tienen confirmación.

Nosotros no queremos creer ni siquiera pensar, que esa actitud en que se supone colocados a esos elementos de las fuerzas liberales dinásticas, que de confirmarse revestiría los caracteres de una incomprensible postura y de una grave e inusitada agresión a cosas muy altas y elevadas, que es lógico que los políticos están ineludiblemente obligados y comprometidos a respetar sin ninguna tibieza, llegue por fin a confirmarse.

Se nos imagina que no es posible que esa versión sea exacta, porque de serlo ¿a qué situación conduciría a esas fuerzas políticas semejante desusada conducta?...

Repetimos por estas fundamentales razones que no creemos que pueda confirmarse esa suposición, acaso fantástica, porque en caso contrario ello representaría tanto como que esas fuerzas parlamentarias se colocaran en disposición de dejar de formar en las filas de los grupos políticos afectos a la Monarquía, cosa que en nuestro entender no cabe ni suponer siquiera, tratándose de hombres políticos, como los señores Romanones y García Prieto, que han gobernado y que aspiran a volver nuevamente a disfrutar de la posesión del Poder y como el señor Alba, que ha sido repetidas veces ministro de la Corona y que aspira, como jefe de la extrema izquierda del partido liberal dinástico, ha de llegar algún día a ser presidente del Consejo.

Es igualmente motivo de comentarios en el día de hoy un documento que ha aparecido publicado en la prensa de la mañana, suscrito por las firmas de una buena porción de significados intelectuales y hombres de ciencia, en el que se aboga porque en la hora de la paz, sean restablecidas las relaciones científicas internacionales entre todos los países, sin ninguna excepción, no dificultándose a ninguna Nación que haya antes de la guerra contribuido al progreso científico, como Alemania por ejemplo, y aun otros pueblos de la Europa Central, el ulterior desarrollo de las ciencias en ellos florecientes y su benéfica influencia intelectual en el exterior y que todos los hombres de ciencia trabajen y laboren con ardoroso empeño para que este fin sea al cabo logrado.

Tal importante iniciativa, es digna, desde luego, de todo género de encomios, y hay que desear, y por ello nosotros hacemos votos fervientes, que se vean cumplidos los deseos de esas ilustres personalidades que firman el precitado documento.

La política ha estado en el día de hoy en un paréntesis de calma, no obstante estar tan próxima la fecha de la contienda electoral, por una razón esencialísima. El motivo de esta pausa mentada no ha sido otra, que el acto religioso celebrado en el Cerro de los Angeles, punto central de la Nación española, donde ha sido emplazado un hermoso monumento al Sagrado Corazón de Jesús, obra del escultor Marinas y de un arquitecto apellidado Maura, a cuyo acto ha asistido el Gobierno en pleno, para

revestirle así de mayor solemnidad, como corresponde a la cuestión de que se trata y el que estuvo además el Rey y su familia y donde se congregó un inmenso gentío del Madrid acendradamente católico.

El monumento ha sido situado, como ya decimos, en el punto céntrico de España, para que así sea como especie de trono, desde donde presida la vida del país el rey de los reyes.

Hay además otros temas que merecerían ser consignados, de no ocurrir como acontece, que ya tiene nuestra crónica el espacio corriente, y que por tratarse de temas que se relacionan con la contienda electoral vecina, no sería adecuado que los expresáramos ahora, después de haber hablado del tema interesante de la fiesta del día, en que presidió Cristo en un monumento admirable los destinos de nuestra España tan acendradamente cristiana.

M.

Información general

Aragón

ZARAZOZA.—A tiro limpio.—En la salte de San Blas se encontraron los gitanos Antonio Jiménez Díaz, Fernando González y José Jiménez.

Este último debía a Antonio 20 pesetas, que éste le reclamaba.

Como no podía pagarle la deuda, entregábase 10 pesetas a cuenta.

Por esto cuestionaron, tiraron de revólver y cruzaron varios disparos, hasta que José cayó herido en la sien izquierda.

Antonio fué detenido.

Andalucía

GRANADA.—Escándalo en un teatro.—Estaba anunciado en el teatro Cervantes el debut del boxeador Anibal Rojas con la luchadora madame Signon.

La propagandista radical granadina Amelia, retó a la luchadora extranjera, sosteniendo que la vencería ante el público.

El teatro se abarrotó para presenciar el espectáculo, y al empezar la lucha, parte del público comenzó a gritar, arrojando al escenario toda clase de hortalizas.

Con este motivo se armó un ensrme escándalo, teniendo que intervenir las fuerzas de Seguridad para desalojar el teatro.

ALMERIA.—El miedo a la deshonra.—Dicen del pueblo de Sorbas que se ha descubierto un crimen que ha indignado al vecindario.

Adela Fernández cabeza, que tenía desde hace ocho años en América dió aluz una niña.

Por miedo al escándalo encerró a la recién nacida en un baúl, donde pereció asfixiada.

Ja criminal madre ha ingresado en la cárcel.

De la Provincia

ASTUDILLO Teatro

Anoche hicieron su debut en el Teatro Benavente de esta villa los simpáticos jóvenes «Trío Teruel» que supieron ganarse el aprecio y los aplausos del público por la acertada interpretación y selecto repertorio que nos dieron a conocer.

Visita

Ayer también tuvimos la satisfacción de saludar al candidato conservador don Ignacio Emilio de la Portilla, próximo diputado de este distrito, pues según las impresiones que entre sus electores reinan ha de triunfar por un sinnúmero de votos.

Toma de posesión

Hace unos días tomó posesión en el cargo de Juez de primera Instancia de este partido don Federico Bandín, a quien damos nuestra bienvenida y deseamos feliz estancia entre nosotros, así como a su querida familia.

Astudillo 30-5-1919.

Celia Granell.

Los maestros del distrito de Astudillo nos envían para su publicación lo siguiente:

Junta general de Maestros de Vitoria

No pedimos privilegios, pero nos oponemos a que siga la postergación.

La Asociación de maestros nacionales del partido de Vitoria en Junta general ordinaria ha dirigido a todas las de España: una circular en la cual se dice:

«Claro que no hemos de ser sólo los maestros alzaves los que despleguemos la bandera de reivindicación, pues nuestra voz caería en el vacío; hemos de ser todos los maestros españoles los que demostremos al Gobierno que no podemos tolerar por más tiempo la desatención con que se nos trata y la indiferencia con que se nos oye.

Esta obra de unidad y dirección corresponde a la Asociación Nacional, y como no da señales de querernos llevar por el camino de la protesta digna y enérgica, sino que persiste en la conducta de contemporización, la Junta directiva de esta Asociación propone a la Asamblea la aprobación de unas conclusiones, cuyo espíritu es:

1.º Protestar de que la Asociación Nacional siga contemporizando con las autoridades y no dé las muestras de energía que son precisas en los momentos actuales.

2.º Que se reúnan en Madrid en tiempo oportuno, un representante por provincia y que si no son atendidas las razonables y justas peticiones de la clase, se celebre un mitin en la Casa del Pueblo pidiendo el Magisterio su incorporación a ella como obrero intelectual.

Estas conclusiones fueron aprobadas por unanimidad, acordándolo así con el objeto de buscar un fuerte apoyo en el proletariado español y ofrecerle el del Magisterio cuando de reivindicaciones se trate.

Por último, se acordó remitir copia de estos acuerdos a todas las Asociaciones para que de estar conformes lo manifesten a la mayor brevedad a la «Nacional» para que obre en consecuencia.

BOADILLA DEL CAMINO Ofrecimiento de las flores

Aquí, en estas llanuras de Campos, donde no se disfruta de la vegetación exuberante y poética de la región cántabra; aquí en donde la diaphanía de espacio es el signo por excelencia para conocer que nos hallamos en Mayo florido, hase celebrado en día 29 de los corrientes, fiesta de la Ascensión, el ofrecimiento de las flores, como remate a los cultos que durante todo el mes han tributado las hijas de María de esta villa a su excelsa patrona, demostrando una vez más el entusiasmo y piedad que adornan a las jóvenes congregantes.

En las primeras horas de la mañana se celebró la misa de comunión general, en la que recibieron el Pan Eucarístico, no solamente las devotas Hijas de la Virgen, sino también multitud de fieles, que impulsados por su devoción a la Madre del Amor Hermoso, rindiéndola pleito homenaje, dando así una prueba de religiosidad y devoción.

A las diez de la mañana celebró la misa solemne nuestro ilustrado y digno párroco don Gregorio Aguado, cantada con mucho gusto y afinación por varias congregantes, ocupando la sagrada cátedra, el muy virtuoso y cultísimo Reverendo Padre Ron, de la Orden de Predicadores, el cual con la facilidad y con la galanura que le es propia, cantó las glorias de María en forma acabada.

Por la tarde se dió término a tan simpáticos cultos con el ofrecimiento de flores por varios niños y llevando en procesión por las calles de esta localidad, la imagen de la Reina de los Cielos, a cuyos actos acudió el pueblo en pleno para testificar el amor y devoción que sienten hacia la Reina de los Angeles.

Terminamos nuestra misión y estas líneas, felicitando especialmente a la virtuosa presidenta, y a toda la Congregación que ha contribuido al esplendor y solemnidad de tan edificantes cultos, haciendo votos al cielo, para que continúe derramando gracias y virtudes sobre todos y cada uno de los habitantes de este pueblo.

José Zubizarreta Gutiérrez

Boadilla del Camino, 30-V-1919.

Sociedad Filarmónica

Terminada la actual temporada de conciertos con el brillantísimo dado el pasado domingo por la «Orquesta Sinfónica» de Madrid, la Junta directiva de la floreciente Sociedad, ha celebrado una sesión para acordar el proyecto de campaña que se ha de enviar a la Filarmónica de turno (la de Coruña).

He aquí los planes que se propone desarrollar la Junta:

Octubre, la renombrada Orquesta Filarmónica de Madrid que dirige el insigne maestro señor Pérez Casas,

Noviembre, el Cuarteto Rosé, de fama mundial, que pasa por el primero en su género.

Diciembre, el Doble Quinteto Español de reciente formación que está constituido a base del Cuarteto Español que tan grandioso éxito alcanzó en nuestra Filarmónica. En él figura como primer violín el señor Corvino, de la Orquesta Sinfónica.

Enero, el coloso del violín, el gran «Mannen», que ha recorrido este año en tournée triunfal toda España y que por circunstancias especiales no pudo ser contratado en la actual temporada.

Febrero, o el gran violoncellista Gaspar Casado con el pianista Marshall o el violoncellista holandés Hekking, con un pianista de fama.

Marzo, la cantante española señorita Vallín Pardo o Aga Lahowska, con pianista.

Abril, si se encuentra en España en este mes, Costa y Terán que tan del agrado de nuestro público han sido en los dos recientes conciertos.

Mayo, como de costumbre, la Orquesta Sinfónica de Madrid.

Como verán nuestros aficionados, el programa para la próxima temporada no puede ser más variado ni excelente. Es lo mejor que se ofrece a las Filarmónicas entre lo mucho bueno que había en la propuesta de la de turno.

La Junta Directiva de la Sociedad Filarmónica, agradeciendo muy sinceramente la iniciativa y el propósito que se ha hecho público de ofrecerla un banquete, declina tal honor y ruega se desista de llevar a cabo la idea, pues cree no haber hecho más que cumplir con su deber en las dos temporadas que lleva al frente de la Sociedad.

DEL MOMENTO

Ante las urnas

Una vez más, por mandato legal, se llama al pueblo para que ejerza su soberanía usando del derecho del sufragio. En Palencia, como en todos sus distritos existe planteada una lucha más o menos reñida, que se dilucidará en el día de mañana.

Por encima de todos los convencionalismos y miras partidistas, Palencia y su provincia entera, si quieren añadir un nuevo triunfo a los ya conquistados, tienen que emitir su voto favorablemente a los hombres que expresaron siempre sus amores, sus cariños, sus idolatrías hacia esta tierra.

Nada de promesas halagüeñas, sino de realidades tangibles. Venir en estos momentos electorales ofreciendo prebendas y beneficios que otorgará al distrito en su día, como si toda esta verbosidad no supiéramos que se fragua en el calor de la lucha, es de una cándida inocencia. Por eso se precisa que los palentinos antes de decidir con su sufragio la suerte de nuestros pueblos, pusieran en el examen de los hechos la seriedad de juicio, formulando la siguiente pregunta: ¿Han cumplido los hombres que hoy aspiran a la reelección el compromiso que contrajeron con sus representados? ¿Cumplirán su cometido con la suficiencia precisa en tales casos?

Y de este modo, sin vacilaciones partidistas, ni eufemismos contraproducentes, cumplidamente se defenderán los intereses de nuestros distritos. Además en esta lucha se ventila la salvación de España, se trata de establecer una corriente que dé al traste con los ideales disolventes.

Esta y otras reflexiones aconsejan que aquellos que tan dignamente supieron comportarse en el parlamento y con sus representados en otras legislaturas, vuelvan a ser sacados triunfantes. Hay que poner, por consiguiente, la vista en los palentinos que tantas veces se alzaron en defensa de la región, que fueron atentos centinelas avanzando en todo lo que demandaron los pueblos. Ellos se merecen nuestros sufragios; no los que andan por ahí viviendo del cunerismo, siempre de salto en salto, buscando acmodo circunstancial allí donde un santón de la política les abraza por un supino odio o un partidismo negligente.

Contra estos, como contra los ilusos que intentan ridículamente disputar el acta a hombres que estuvieron siempre al servicio de su país, laborando constantemente por el engrandecimiento de Palencia y su provincia, hay que derrotarles estrepiosamente.

En acción de gracias ya acompañare-

mos luego sus restos mortales desde las urnas al lugar de costumbre.

Al fin y al cabo hay que perdonarles. Son ridículas pretensiones de ilusos.

J. ADEO

La sinceridad del Gobierno

Atropellos en Saldaña y Carrión

Esta mañana visitó nuestra Redacción persona que nos merece crédito, comunicándonos la noticia de que se encuentran detenidos todos los apoderados del candidato romanonista señor Abásolo, y se tiene dada orden de detener a los señores que le acompañan don Evasio Rodríguez Blanco, don Hilario Herrero, don Julio de Prado y don Enrique Rodríguez.

Además de los apoderados se hallan también detenidos dos médicos y cuatro abogados prestigiosos del partido de Saldaña, intentándose detener al senador vitalicio don Juan Ranero.

¿Podrá ser esto cierto, señor Gobernador, que solo por el hecho de ser maurista, según alguien ha escrito, le acredite de «UNA NEUTRALIDAD SIN-CERA, PUES SE TRATA DE UN-HOMBRE DE IDEALES, AGENO A-INTRIGAS POLÍTICAS?»

Nosotros así lo creemos, pero los hechos que se nos refieren, no se ajustan a la sinceridad, y mañana veremos lo que ocurre en Saldaña y Carrión.

¿Conflicto en puerta?

Los obreros del campo de Palencia girarán a la huelga?

Ayer visitó al alcalde una comisión de obreros del campo pertenecientes a los Sindicatos Católicos de Obreros de esta población para entregarle una comunicación en la que, como presidente de la Junta local del Instituto de Reformas Sociales, interceda entre ellos y los patronos a fin de allanar ciertas diferencias surgidas entre unos y otros con motivo de determinadas peticiones que días pasados fueron entregadas por los obreros a sus patronos.

El día 22 del actual la Asociación de obreros del campo sindicados acordó hacer unas peticiones a los patronos, peticiones que condensaron en las bases siguientes:

- 1.º Jornal mínimo de 25 pesetas semanales, en todo tiempo, excepto en la época de verano.
- 2.º Prohibición del trabajo dominical, comprometiéndose los obreros a cuidar el ganado en dicho día.
- 3.º Prohibición de dormir en las cuerdas los mozos de labranza.
- 4.º Que el pago de los jornales se haga todos los sábados por la noche y
- 5.º Que para despedir a un obrero se le avise con ocho días de anticipación ó de lo contrario se le abonen los jornales equivalentes a esos días.

Enterados los patronos de las anteriores bases, acordaron contestar a los obreros con fecha 28 del corriente, y al parecer, la contestación no fué del agrado de éstos, toda vez que han recurrido al señor Gandarillas, para que busque una solución del agrado de todos.

Ante lo pretendido por los obreros, el Alcalde se apresuró a citar a su despacho oficial a una comisión de patronos y otra de obreros y anoche a las ocho y media presidida por él y con asistencia del presidente de los Sindicatos Católicos de Obreros Sr. Manuel, se celebró la reunión.

En ella, con formas correctísimas y grandes muestras de sensatez por parte de los obreros, lo mismo que de los patronos se discutieron las bases objeto de las diferencias surgidas y después de exponer unos y otros sus razones, se convino que los obreros retirasen todas las bases excepto la primera que ha de ser objeto de discusión en otra nueva reunión que después de ponerse entre sí de acuerdo obreros y patronos, se celebrará el próximo martes a las 10 de la noche.

Las bases retiradas lo fueron unas por convicción de no poderlas llevar a la práctica y otras porque siendo lógicas y de justicia no había lugar a formularlas; y la que ha de ser objeto de discusión será modificada en forma tal que no salgan perjudicados ni obreros ni patronos.

Conferencias Telefónicas

(DE NUESTRA «AGENCIA MACHETA»)

Madrid, 31

Los que se quejan

Anoche acudió al palacio de la Presidencia del Consejo el expresidente y jefe de los conservadores señor Dato.

La visita extrañó a los periodistas, que esperábamos ser recibidos por el señor Maura, y al ver el señor Dato nuestra sorpresa por su presencia en aquel lugar, nos dijo:

—No se alarmen ustedes señores, que nada bueno ni malo ocurre que sea importante.

Vengo aquí—agregó— porque estoy citado con los señores Arvillaga y Torres Quevedo, que forman la sección Administrativa para los progresos de la ciencia.

—Y ¿que tal van los candidatos del partido?—le preguntaron.

Solo tengo noticias—dijo el jefe de los conservadores—de los que se quejan; porque los que van bien nada dicen.

—¿Son muchos los que se quejan?—se le interrogó.

—No. En tres o cuatro partes, porque hemos procurado evitar rozamientos entre conservadores y ministeriales.

Y sin dar contestación a otras preguntas que le hicieron los reporteros se alejó entrando en la presidencia.

Tranquilidad

Cuando a última hora nos recibió el subsecretario de la Gobernación, nos manifestó que la tranquilidad era absoluta en toda España.

—No dicen eso todos—interrumpió un periodista.

—Déjenles que digan—agregó el subsecretario—yo soy el que expresé a ustedes la verdad.

A preguntas de los periodistas añadió que en Córdoba reinaba tranquilidad, no habiendo entrado al trabajo los obreros del campo, debido a que la comisión de Baena, que gestionaba la solución del conflicto, tomó el tren en Sevilla en vez de Córdoba, originando esto un retraso de dos días.

—¿Se levantará el estado de guerra en Córdoba cuando entren los obreros al trabajo?—le preguntaron.

—¿Estado de guerra?—dijo—

Decididamente, o ustedes saben más que yo, o les engañan contándoles cosas sensacionales.

Nos dijo a continuación que el conflicto agrario se había solucionado en tres pueblos más de la provincia de Córdoba y se despidió de nosotros.

Los sucesos de Córdoba

El secretario del señor Goicoechea, por encargo de éste dijo a los periodistas, que esta noche facilitaría una versión oficial de los sucesos de Córdoba.

Exministro asombrado

El exministro romanista señor Ruiz Giménez, ha manifestado a los reporteros que está asombrado de los abusos del Gobierno ante la contienda electoral que tendrá lugar mañana.

Agregó el exministro de la Gobernación que está escandalizado de las proporciones que ha alcanzado el soborno.

Antes—añadió—los distritos votaban a quienes tenían mando y arraigo, pero hoy lo hacen a quien más monedas ofrece.

Terminó diciendo que la lucha en Jaén ha de ser cruenta.

La autonomía universitaria

Los patronos del Instituto Nacional de Sordomudos, ha pedido al ministro de Instrucción Pública señor Sillio, les conceda la autonomía universitaria.

La estafeta del Congreso

El presidente del disuelto Congreso, señor Villanueva ha ordenado habilitar la estafeta de Correos del Congreso para el servicio de los diputados proclamados por el artículo 29.

El estado de guerra

Dicen de Córdoba que desde hace días se halla declarado el estado de guerra en aquella provincia.

La mañana del Presidente

El jefe del Gobierno al recibirnos esta mañana nos manifestó que tenía mejores impresiones de Córdoba, pues en Baena se ha restablecido ya la normalidad.

Añadió el señor Maura, que cree que una vez terminadas las elecciones que en la actualidad sirven de estimulante a pequeños desórdenes, volveremos al periodo de normalidad.

Esta noche a las ocho y media se reunirán los ministros en el domicilio del jefe del Gobierno para formalizar la docava parte del presupuesto correspondiente al próximo mes.

La Cierva dice

El ministro de Hacienda nos ha dicho que prepara grandes reformas en su ministerio, que cree inaplazables.

De Marruecos

El comandante general de Marruecos, participa que las tropas españolas han tomado las posiciones de Vados y Benuya.

En la operación resultaron muertos cuatro soldados de la policía indígena.

Patatas a España

En breve llegará a Cádiz el vapor «Andalucía» que trae a bordo cuatro mil toneladas de patatas con destino al consumo de la península.

Blueven las protestas

Ha visitado al jefe del gobierno el señor García Prieto protestando de los supuestos atropellos que cometen los gobernadores con algunos amigos suyos.

El señor Maura le contestó que tendría en cuenta sus advertencias.

El señor Cambó ha telegrafiado al ministro de la Gobernación protestando de la conducta seguida por el gobernador de Gerona.

«El Imparcial» después de publicar muchísimas reclamaciones que hacen algunas candidatas, dice que se da el caso de que algunos gobernadores de Galicia utilizan la ley de Subsistencias como arma electoral.

Galatinas

Don Alfonso después de visitar a los infantes, asistió al banquete que han celebrado los jefes y oficiales del cuerpo de alabarderos.

Salón Novedades

Mañana domingo, habrá tres sesiones de cinematógrafo: a las cinco, infantil; a las siete y tres cuartos, gran moda y a las diez y media, especial.

El programa, de 2.000 metros para cada una de las secciones, le componen las siguientes películas: la cómica, «El ovillo»; la dramática, en cuatro partes, «El bravo Cayena» y la de risa, «Georget entre dos fuegos».

BOLETIN RELIGIOSO

Domingo.—Santos Segundo obispo y martir y Fortunato presbítero.

Mañana domingo, día 1.º de Junio celebrará la Congregación de la Inmaculada y San Luis la fiesta de su segundo titular el Angélico patrono de la juventud, San Luis Gonzaga.

A las ocho y media será la comunión general con motetes y órgano.

A las once, misa solemne con sermón, que predicará el M. I. S. Dr. don Fidel García y Martínez, magistral de la San-Iglesia Catedral y socio protector de la Congregación.

Se cantará la misa de Angelis a dos coros, llevados el primero por el coro de tipes de la Catedral, y el segundo por los mismos congregantes y comisiones de Hijas de María y congregantes de la Inmaculada y San Estanislao.

El Ilmo. señor Obispo, congregante honorario, concede 50 días de indulgencia por la asistencia a cualquiera de dichos actos.

Además, desde el medio día del sábado anterior, pueden ganar Indulgencia Plenaria, aplicable a los difuntos, tanto los congregantes mismos, como cualesquiera otros fieles, confesando, comulgando y visitando la Iglesia de la Congregación.

Nota. Se suprime la misa rezada.

Lunes. Santos Marcelino presbítero, Erasmo obispo y Eugenio papa.

IMPRESA de J. ALONSO ALONSO (Junta a la Diputación Provincial)

He recibido un atento B. L. M. del nuevo Coronel del Regimiento de Talavera, don Antonio Castellón Gómez, el cual me participa haberse hecho cargo del mando de dicho regimiento, a la vez que nos ofrece su cooperación tanto en el orden oficial como en el particular.

Agradecemos al pundonoso Coronel la atención que nos dispensa y cuenta con nuestro reconocimiento y las columnas de este periódico para cuanto pueda redundar en beneficio del regimiento que manda como en lo referente al interés general.

El señor Delegado de Hacienda no ha puesto al cobro para el lunes los libramientos correspondientes para el pago del personal y material de las distintas dependencias del Estado.

ZOTAL

Desinfectante para prevenirse de epidemias contagiosas.

SARNA

ANTISARNICO MARTI es el ÚNICO que la cura sin BAÑO SUS IMITACIONES son caras, peligrosas y apestan a letrina.

VENTA: N. de Fuentes Aspuz e Hijo. Agentes Exclusivos: J. Uriach y C.ª.—Bruch, 49 BARCELONA

Dependiente

Se necesita con buenas referencias, práctico en el ramo de tejidos, paquetería y mercería, en el comercio de

GREGORIO ALBARRAN Mayor pral., 38.—PALENCIA

ELRAYO ES INOFENSIVO

donde hay instalaciones modernas de PARARRAYOS-DALMAU Más de MIL ejecutadas Se envían gratis folletos y presupuestos DALMAU-MONTERO, S. A. MADRID-FUENTES, 12.

INTERESA SABER

Que los valores del Estado e Industriales comprados con póliza de Agente o Corredor de Comercio no están sujetos a reivindicación, siendo por tanto referida póliza la única que garantiza la propiedad legal de ellos y con la que en el acto sin más requisitos se obtiene el alzamiento de retención judicial de los valores mencionados si hubiera sido decretado por robo, hurto, extravío u otra causa.

En toda operación la facilita el Corredor de Comercio Colegiado don Lucio González E. de Medina.—Barrio y Mier, 14, pral. Palencia.

VACUNA fresca de ternera y SANGUJUELAS en cantidad.

Practicante Estébanez COLÓN 7, (antes Herreros)

Mùgica, Arellano y Compañía

INGENIEROS.—PAMPLONA

Sucursales
Madrid
Zaragoza
Logroño
Sevilla
Córdoba
Badajoz
Valladolid
Rioseco
Palencia
Zamora
Vitoria
Depósitos de maquinaria y piezas de recambio en los principales pueblos de la región.

Maquinaria Agrícola
Representantes EXCLUSIVOS en España de toda la maquinaria de la marca
DEERING
Segadoras atadoras—Agavilladoras—Espigadoras—Espigadoras trilladoras—Rastrillos—Guadañadoras—Henificadoras—Cultivadoras—Gradas—Sembradoras
HILO SISAL para ATADORAS
Grandes depósitos de
PIEZAS DE RECAMBIO
Servicio completo de Mecánicos
Sucursal de PALENCIA: Mayor Pral., 55
Depósitos en Villada, Frómista, Baltanás y Sahagún

REPRESENTACIÓN GENERAL EXCLUSIVA EN ESPAÑA DE
Trilladoras
«RUSTON & HORNSBY» (antes «Ruston Proctor & Company») de Lincoln
Cultivadoras e instrumentos Agrícolas legítimos «PLANET JR.» de Philadelphia
Tractores «TITAN DEERING» de Chicago y otras importantes casas

Otra vez más tenemos que felicitar al señor Gandarillas, en funciones de presidente de la Junta Local de Reformas Sociales lo hacemos efusivamente ya que su actuación en el presente conflicto ha sido en extremo acertada.

Tanto por parte de los patronos como por la del señor Gandarillas, nos es grato hacer constar que los obreros peticionarios no pueden haber adoptado una actitud más correcta y educada que en la que se presentaron en la reunión para que fueron citados, pues en ella discutieron con serenidad y cordura plausible.

NOTICIAS

Mañana será abierto al público el nuevo establecimiento que don Arsenio Gutiérrez ha instalado a pocos pasos de la raquilla de billetes de la estación de Venta de Baños, saliendo por la puerta que va a Baños, donde se propone servir al público todo cuanto pueda exigirse en el ramo de comidas y bebidas.

Música

Programa de las obras que ejecutará mañana la Banda Municipal en el paseo del Salón a las seis de la tarde:

- 1.ª parte
«La flor de la Manzana», paso doble, Gómez.
«Brisa du Soir», vals lento, Gillet.
«Angelita», Barcarola, Pérez Casas.
- 2.ª parte
«Les Rousalki», Cantos rusos, Bernicat.
«Vesperas Sicilianas», Valero, Verdi.
«Córdoba», pasodoble, S. Buey.

Ha tomado posesión en la administración de contribuciones de esta provincia el oficial tercero, don Juan José Condés y en el negociado de alcoholes de esta Delegación de Hacienda, don Tomás Dueñas Fernández.

El Boletín oficial del día 28 del corriente publica una circular de la Dirección general del timbre, relativa a los requisitos que han de cumplir los fabricantes, expendedores y almacenistas que produzcan o vendan artículos explosivos cuyas reglas empezarán a regir a partir de primero de junio próximo.

Ante el Juzgado municipal han sido denunciadas por la guardia de Seguridad, dos pescaderas que por cuestiones de venta dieron lugar ayer tarde a un monumental escándalo.

También ha sido denunciado un sujeto que desobedeció a uno de los guardias que intervino para poner paz entre las referidas pescaderas.

En la Inspección de Seguridad se halla depositada una llave-doble encontrada en la tienda de comestibles del señor Gómez Coterilla y que será entregada a quien acredite ser su dueño.

Por infracción de la ley de pesca, ha sido denunciado, al Juzgado municipal de Osorno, un vecino de la expresada villa.

JUGUETES Y ABANICOS
No compréis sin visitar la casa de

Bautista López
Mayor Principal, 53

La guardia civil denunció ante el Juzgado a un joven de Robladillo, de Uziza, a quien sorprendió cazando sin la correspondiente licencia.

La vida puede equipararse a una empresa mercantil; si la capacidad vital se conserva con ingresos proporcionados a los gastos, la salud es excelente; si estos superan a los ingresos, la bancarrota se aproxima. La vida moderna tiene exigencias imposibles y como pide más de lo que uno puede dar, así se explica que la generación actual se caracterice por la miseria fisiológica, raquitismo, debilidad física y moral, anemia, neurastenia, etc. Hay que compensar el mayor gasto que se exige a la máquina humana para prevenir la anemia, neurastenia, debilidad, raquitismo, linfatismo y esto no es difícil de lograr con tónicos nerviosos tan maravillosos como el Jarabe de Hipofosfito Salud, que está aprobado por la Real Academia de Medicina y cuenta 29 años de existencia. Recházese el frasco si en la etiqueta exterior no se lee con tinta roja Hipofosfito Salud, pues es de advertir que con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares.



Fu-tes de venta en Palencia
Farmacia de D. José Rivas, Mayor principal
Droguería de D. Dámaso García, Mayor pral.

De venta en toda España en Ultramarinos y Droguerías

COMPANIA DE PRODUCTOS ALIMENTICIOS (S. A.) -- SAN SEBASTIAN

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER en todo el mundo.

RIBETADOR ACOLCHADOR

34 - Mayor pral., 36 - PALENCIA.

CURA-CEPAS

LO MEJOR PARA COMBATIR el Oidium y Mildew Eficaz y Barato

Resultados sorprendentes han obtenido los distintos viticultores que lo emplearon. Si quereis ser servidos con puntualidad, debeis de hacer hoy vuestros encargos.

Para INSTRUCCIONES, PEDIDOS, etc., dirigirse al Sr. Gerente Comercial de **CURA-CEPAS** CALLE NUEVA, 14. -- PALENCIA

Se desea comprar

200 corderas finas. Dirigirse a don Millán del Campo, por Haro, en "Azofra".

La Increible

En esta casa encontraréis, máquinas de coser y bordar, camas, muebles, cómodas y armarios y demás muebles usados, etc. Plaza Mayor, número 16, Gómez Hermoso, Palencia.

Se necesitan

ebanistas y carpinteros. Taller de Adrián López. Mayor, 125

JABON SAN MARTIN

y otras clases pueden adquirirse a precios económicos con solo visitar la casa Temiño. Calle Mayor, número 52, entresuelo derecha. -- Palencia.

Conducción del correo entre las estaciones de Alar y Cervera

Por la Dirección general, le ha sido adjudicada a don Constantino Maestro, vecino de Alar del Rey, la subasta del coche correo entre las estaciones de Alar y Cervera, para conducir la correspondencia de un punto a otro y los pueblos del tránsito. El servicio comenzará muy en breve, admitiendo viajeros en y para todos los pueblos del recorrido. El nuevo contratista se propone dar las mayores facilidades, a fin de que el servicio resulte uno de los mejor establecidos.

Se venden

2.500 arrobas de paja de trigo, en conjunto o en partidas. Para tratar, con Juan Martín, en Abarca de Campos.

Se necesita

lavandera para el Central Hotel; inútil presentarse sin saber su obligación y buenas referencias.

Se vende

una máquina aventadora en buenas condiciones. Para tratar con Basilio Tarro, en Villagimena

Se venden

265 corderos y corderas por mitad y un manso, raza manchega. Para tratar con Clemente, Gil en Palenzuela.

Persona seria, sin familia, preferible que haya servido en el ejército, se busca para trabajos que se adaptarian a sus circunstancias; edad hacia 40 años: viviria en familia. Dirigirse por carta, indicando ocupación preferible y pretensiones a don José González, Fábrica, en Paredes de Nava. Inútil hacerlo sin referencias inmejorables.

Se venden

dos norias una grande y otra pequeña un arado Oliver, número diez, puertas y ventanas. Mayor Antigua 112, Palencia. Eugenio Palenzuela.

Se necesita

Quién recoja el fruto de 65 obradas de tierra, sembradas de trigo. Para tratar, con Juan Martín, en Abarca de Campos

Herniados (Quebrabcs)

Interesa saber: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Palencia y en el Hotel Central únicamente

el martes día 3 del próximo mes de Junio

y recibirá a cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlo todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Palencia y en el Hotel Central únicamente el martes día 3 del mes de Junio.

NOTAS: -- En Burgos el día 1.º en el Hotel Universal. En Valladolid el día 2 en el Hotel Imperial. En Avila el día 4 en el Hotel Comercio. En Medina del Campo el día 5 en el Hotel La Castellana, y En Salamanca el día 6 en el Hotel Comercio, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. TALLERES y DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 13. CASA TORRENT.

ADVERTENCIA: Se recomienda el más grandioso cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrian confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sépase pues que, todo anuncio que despus de la palabra Torrent, no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni ara nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Terrent de nombre oficialmente registrado.

ASERRADERO DE MADERAS

Se hacen toda clase de trabajos de Aserraje para dentro y fuera de la capital. Compra de toda clase de maderas en pié y cortadas.

Talleres de CARPINTERIA, HERRERIA y TEJIDOS METALICOS, etc.

Josè Gallego Ruiperez

Cervantes, 9 -- PALENCIA

LA CARESTIA DEL CARBÓN

No tiene importancia para el industrial que tiene un GASÓGENO CROSSLEY para desperdicios de todas clases. Detalles gratis.

MOTORES CROSSLEY Gan Vía, 1 -- Apatado, 584 -- MADRID

Agricultores!

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos interesantes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité de Nitrato de Sosa de Chile, Almirante, 14 -- Madrid

EL MODERNO

GRAN TALLER DE COCHES

Construcción de Ruedas, Cajas y Carrocerías
Reparación y pintura de toda clase de carruajes

San Francisco, 6

PALENCIA